

《求是》杂志发表习近平总书记重要文章 促进民营经济健康发展、高质量发展

新华社北京8月15日电 8月16日出版的第16期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《促进民营经济健康发展、高质量发展》。

文章强调，民营企业是伴随改革开放伟大历程蓬勃发展起来的。几十年来，关于民营经济在改革开放和社会主义现代化建设事业中地位和作用的认识，党和国家对民营经济发展的方针政策，我们党理论和实践是一脉相承、与时俱进的。中国共产党领导人民发展社会主义市场经济，非公有制经济是我国社会主义市场经济的重要组成部分，受宪法和法律保护；党和国家坚持和完善社会主义基本经济制度，毫不动摇巩固和发展公有制经济，毫不动摇鼓励、支持、引导非公有制经济发展；党和国家保证各种所有制

经济平等使用生产要素、公平参与市场竞争、同等受到法律保护，促进各种所有制经济优势互补、共同发展，促进非公有制经济健康发展和非公有制经济人士健康成长。这些基本方针政策已经纳入中国特色社会主义制度体系，宪法和党章都有明确体现，我们将一以贯之坚持和落实，不能变，也不会变。

文章指出，新时代新征程民营经济发展前景广阔、大有可为。我国民营经济已经形成相当的规模，占有重要的分量，整体实力、创新能力、市场竞争力大大提升，推动民营经济高质量发展具备坚实基础。现在政治环境、经济环境、社会环境都十分有利于民营经济发展，广大民营企业和民营企业企业家大显身手正当其时。要把思想和行动统一到党中央对国内外形势的判断上来，统一到党中央对（下转四版）

关系中华民族永续发展的根本大计

——写在绿水青山就是金山银山理念提出二十周年之际

新华社记者

就是金山银山。”

“既要绿水青山，也要金山银山”，从辩证法出发，体现了矛盾的对立统一，双方相互依存并可在一定条件下相互转化；“宁要绿水青山，不要金山银山”，抓住主要矛盾，体现责任担当，表明坚决摒弃以牺牲环境为代价换取经济社会进步的发展思路；“绿水青山就是金山银山”升华到战略层面，明确了经济发展与生态环境保护之间的内在一致性。

马克思说，理论在一个国家实现的程度，总是取决于理论满足这个国家的需要的程度。

“两山”理念，标注新时代发展的方向目标。

2012年11月，党的十八大将生态文明建设纳入中国特色社会主义事业“五位一体”总体布局。

一个月后，习近平总书记在第一经济大省广东考察时，强调要实现永续发展，必须抓好生态文明建设。

为当代计，为万世谋。

着眼当前，“我们建设现代化国家，走美欧老路是走不通的，再有几个地球也不够中国人消耗”；

放眼长远，“生态文明建设并不是说把多少真金白银捧在手里，而是为历史、为子孙后代去做”；

明确方向，“只有把绿色发展的底色铺好，才会有今后发展的高歌猛进”。

当西方现代化仍遵循生产力发展服从于资本的逻辑时，中国式现代化已破解经济发展与资源环境保护的两难，聚焦以人民为中心，走出高质量发展和高水平保护统筹推进的新路。

新时代以来，我国以年均3.3%的能源消费增速支撑了年均约6%的经济增长，在经济总量翻了一番多的情况下，生态环境质量持续改善，创造了最大发展中国家在经济社会快速发展的同时有效保护生态环境的成功实践。

“两山”理念，指明新时代发展的根本路径。

2020年4月，习近平总书记在陕西考察时来到平利县老县镇蒋家坪村。这里的种茶史早在唐代就有记载，但多年来乡亲们守着金山却揭不开米锅。后来，通过建起女婿凤凰茶业现代示范园区，村子形成“党支部+龙头企业+贫困户”合作模式，带动了100多户困难群众增收。

茶园里，茶农向总书记讲起收成情况：“采茶季每年有3个月，手快的一天能拿两百多块，少的也有百来块。就像您说的，绿水青山就是金山银山！”

人不负青山，青山定不负人，绿水青山既是自然财富，又是经济财富，习近平总书记高兴地说：“希望乡亲们因茶致富、因茶兴业、脱贫奔小康！”

“鱼逐水草而居，鸟择良木而栖。”

保护生态环境就是保护生产力，改善生态环境就是发展生产力。

习近平总书记道出两者的辩证关系：“如果其他各方面条件都具备，谁不愿意到绿水青山的地方来投资、来发展、来工作、来生活、来旅游？”“关键是要树立正确的发展思路，因地制宜选择好发展产业。”

做好这道选择题，要做到理念先行。

习近平总书记强调，发展理念是否对头，从根本上决定着发展成效乃至成败。

从贯彻创新、协调、绿色、开放、共享的新发展理念，到把坚持高质量发展作为新时代的硬道理，再到因地制宜发展新质生产力，我国经济发展方式加快转变。

做好这道选择题，要心怀“国之大者”。

寄语青海“最大的价值在生态、最大的责任在生态、最大的潜力也在生态”，要求黑龙江“当好国家粮食安全‘压舱石’”……习近平总书记在地方考察时多次强调要牢牢把握在国家发展大局中的战略定位。

扬长避短、有所为有所不为，这是面向未来的战略抉择。

“两山”理念，瞄准新时代发展的最终目的。

2014年2月下旬，北京等地被重霾笼罩，持续时间长达7天。习近平总书记在考察时指出，“环境治理是一个系统工程，必须作为重大民生实事紧紧抓在手上”。

几天之后的全国两会上，习近平总书记再次提出“大家对环境污染的反应这么强烈”，要求必须要把治理污染当作一场攻坚战来进行推进。

良好的生态环境是最公平的公共产品，是最普惠的民生福祉。

习近平总书记对此有着清醒认识：“对人的生存来说，金

山银山固然重要，但绿水青山是人民幸福生活的重要内容，是金钱不能代替的。你挣到了钱，但空气、饮用水都不合格，哪有什么幸福可言。”

让万千美丽乡村生态宜居，让城市居民望得见山、看得见水、记得住乡愁，人民群众切实感受到经济发展带来的实实在在的生态环境质量改善。

实践日新月异，理论与时俱进。

2018年5月召开的全国生态环境保护大会，鲜明提出习近平生态文明思想，高高举起了新时代生态文明建设的思想旗帜。

从绿水青山就是金山银山理念到习近平生态文明思想，科学理论的实践伟力引领新时代生态文明建设取得举世瞩目巨大成就，绘就美丽中国多彩画卷。

（二）

万里长江波光粼粼，生机盎然，保护与发展的雄浑交响绵延不绝。

江之源，2万余名生态管护员日夜坚守；江之上，江豚逐浪嬉戏；江之口，长三角科技创新脉搏跃动。

曾记否，长江“病了，病得不轻了”。

从中华民族长远利益考虑，把修复长江生态环境摆在压倒性位置，共抓大保护，不搞大开发”的决断振聋发聩，“十年禁渔”的举措影响深远。

习近平总书记强调，绿水青山和金山银山决不是对立的，关键在人，关键在思路。

践行“两山”理念，从解决突出问题入手。

我国社会主要矛盾已转化为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾。人民群众对优美生态环境的需要已经成为这一矛盾的重要方面。从“盼温饱”到“盼环保”，从“求生存”到“求生态”，人民群众对清新空气、清澈水质、清洁环境等生态产品的需求越来越迫切，热切期盼加快提高生态环境质量。

2013年，PM2.5，这种还不到头发丝粗细二十分之一的细颗粒物，成为全社会的关注焦点。

（下转四版）

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下推动安康高质量发展

2025年全国生态日陕西主场活动在平利县举行

本报讯（记者 陆青波）8月14日至15日，2025年全国生态日陕西主场活动在平利县举行。省人大环资委副主任委员党双忍、全国人大代表、陕西师范大学西北历史环境与经济社会发展研究院副院长方兰，省发改委党组成员成华，省发改委二级巡视员刘晓军，安康市委常委、常务副市长黄戈，汉中市政府副市长王黎明及商洛市有关同志出席活动。

活动中，商洛市政府、平利县政府、洋县政府作了经验分享。安康市发改委汇报

生态产品价值实现机制相关成果，全市2024年生态产品总值2374亿元，较2020年增长17.3%。汉中市、安康市、商洛市举行了绿色金融签约仪式，签订9个合作项目，涉及我市新能源项目、瀾源画小镇建设项目、镇坪县药用纹胶蓝种植加工项目。安康市、汉中市、商洛市共同签署《陕南三市关于生态产品价值实现的共识》。

活动期间，与会人员还深入平利县神草园茶业有限公司纹胶蓝博物馆、田珍茶业有限责任公司绿茶清洁化加工生产线、

老县镇蒋家坪村茶旅融合产业园进行观摩；开展了陕西省生态文明建设经验分享沙龙活动，共同探讨生态优先、绿色发展的新路径，共绘陕西生态文明建设的美好蓝图。

活动以“绿水青山就是金山银山”为主题，由陕西省发改委、安康市政府主办，安康市发改委、平利县政府承办，旨在聚焦深入贯彻习近平生态文明思想，致力于推动陕西省生态文明建设迈向新高度。

我市入选省级教育科技人才体制机制一体改革试点

本报讯（通讯员 陈森养）省科技厅、省委组织部、省教育厅近日联合印发全省教育科技人才体制机制一体改革试点名单，我市申报的“秦创原富硒产业创新集聚区以‘平台+科技+产业’一体改革推进教育科技人才协同发展”获批为省级改革试点。

据悉，今年5月，省科技厅、省委组织部、省教育厅印发《关于组织申报教育科技人才体制机制一体改革试点的通知》，围绕重点区域、重点领域、重点单位和重点平台4个类型，打造一批省级试点。市科技局作为全市教育科技人才体制机制一体改革硬仗牵头单位，先后多次赴省科技厅等部门汇报衔接，掌握工作动态，制定试点方案，争取政策支持，并围绕秦创原富硒产业创新集聚区建设，申报重点领域省级试点。经深入调研、充分论证、推荐申报、专家评审等程序，最终安康作为全省公布的四大类40个试点单位之一，成功获批省级试点。

该试点工作由市科技局、安康学院、市科技资源统筹中心、市富硒产品研发中心4家单位联合承担，主要围绕秦创原富硒产业创新集聚区建设，整合科教人才、场地设施等创新资源，建设集技术研发、成果转化、企业孵化于一体的综合性创新平台，实现非常驻型平台集中布局，促进资源下行、需求上行，以“平台+科技+产

业”为路径一体推进教育科技人才体制机制改革，推动科技创新“关键变量”转化为高质量发展“最大增量”。

本次改革试点的成功获批，标志着我市教育科技人才体制机制一体改革相关工作得到了省级层面的充分认可。我市将以此次入选试点为契机，加快建好用好安康市重点产业链科技创新平台，借智借力秦创原奋力蹚出一条依托特色产业、深度融合创新、驱动区域高质量发展的新路径，在实践中不断探索、总结和凝练，形成一套可复制、可推广的经验做法，为全省打好教育科技人才体制机制一体改革硬仗贡献安康经验。

启动仪式上，相关负责人介绍了石泉县文旅促就业促消费系列活动内容。随后，精心编排的歌舞、朗诵、快板、非遗等节目轮番登场，其间穿插进行了创业就业、消费福利、应征入伍等政策宣讲，以及旅居梦想家园项目推介等活动。现场还发布了促消费倡议书，整个活动将文化展演与促就业、促消费主题深度融合，既展现了文旅魅力，又让群众在观赏中深入了解政策、积极参与活动。

在政策宣传及岗位推介展位前，咨询者络绎不绝，工作人员耐心讲解就业补贴、创业扶持、技能培训等政

持证上岗政务服务办事员达390人 我市“以训增能”持续提升政务服务水平

本报讯（通讯员 徐建琼）全市2025年政务服务办事员职业技能等级认定考试成绩近日揭晓，179名一线政务服务人员顺利通过考核并取得职业技能等级证书，正式持证上岗。至此，全市通过系统培训与严格考核实现持证上岗的政务服务办事员达390人。

政务服务窗口作为联系群众、服务企业的“前沿阵地”，工作人员业务能力直接

影响办事体验与服务效能。为打造高素质、专业化政务服务队伍，市行政审批服务局自2024年起，持续推进政务服务办事员职业技能培训与等级认定工作，紧扣政务服务礼仪、业务流程规范、政策法规解读、应急处理技巧等核心内容，通过“理论授课+实操演练+案例分析”模式系统开展，确保培训实效落地。

培训结束后，所有学员参加专业机构

组织的职业技能等级认定考试，考试涵盖理论知识与实操能力两大模块。“系统培训让我对政务服务标准化流程理解得更透彻，处理群众咨询、办理业务时更从容了。”刚拿到证书的窗口工作人员张某坦言，持证上岗既是对自身专业能力的认可，更是一份责任担当，未来会用更专业的服务回应群众期待。



近日，安康中心城区出现火烧云美景。晚霞似火映红天际，如同一幅油画般美轮美奂。

王坤伦 摄

石泉文旅促就业促消费系列活动启动

本报讯（通讯员 许兵 孟少猛）8月14日晚，石泉县城春潮广场华灯璀璨、人头攒动，“约惠石泉·职等你来”石泉县文旅促就业促消费系列活动在此启动。活动以“文旅搭台、就业唱戏、消费赋能”为核心，将持续至9月30日，通过系列专场活动和常态化服务，为县域经济高质量发展注入新活力。

启动仪式上，相关负责人介绍了石泉县文旅促就业促消费系列活动内容。随后，精心编排的歌舞、朗诵、快板、非遗等节目轮番登场，其间穿插进行了创业就业、消费福利、应征入伍等政策宣讲，以及旅居梦想家园项目推介等活动。现场还发布了促消费倡议书，整个活动将文化展演与促就业、促消费主题深度融合，既展现了文旅魅力，又让群众在观赏中深入了解政策、积极参与活动。

在政策宣传及岗位推介展位前，咨询者络绎不绝，工作人员耐心讲解就业补贴、创业扶持、技能培训等政

策细则，企业招聘代表与求职者面对面交流，现场氛围热烈有序。促销区同样火爆，41家企业推出各类优惠折扣，16家商超、家具、家电等领域企业搭起展位，现场掀起“充值享豪礼、惊喜不停歇”的狂潮。香气四溢的美食展销区，本地特色小吃摊位一字排开，市民游客手捧美食边走边尝，烟火气十足。据统计，专场活动首日实现商品销售额85.2万元，达成就业意向443人，登记报名参加职业技能培训530人。

据悉，此次文旅促就业促消费系列活动，旨在全面激发文旅市场活力、释放就业市场潜力、提振消费市场动能。活动期间，除启动仪式专场外，还将举办不同主题专场活动及各镇专场活动，内容涵盖景区门票促销、商贸企业促消费政策发布、招工企业岗位推介、商业银行惠企及信用卡促销、房产企业购房优惠政策推介等。除专场活动，“文旅促就业”“文旅促消费”两大常态化服务将贯穿全程。